

“金光耀琼州” 电影送农家

去年全省共放映电影8000场
农村观众达283万人次

本报海口9月2日讯(记者黄晶 陈成智)把电影送到村村寨寨、让农民群众在家门口就能看到优秀国产影片……已经启动1年的“金光耀琼州”农村电影公益放映活动，使得一度沉寂的海南农村电影市场重新活跃。

记者从今天下午召开的2007—2008年度“金光耀琼州”农村电影公益放映活动总结表彰大会上获悉，由省委宣传部、省文体厅、各市县文广局、海南金海浆纸业有限公司共同主办，海南农村数字电影院线承办的此项活动，自去年8月2日启动以来，已在全省18个市县和洋浦经济开发区的2500多个行政村放映电影8000多场，农村观众达283万人次。

这项活动放映的影片主要以优秀国产电影和农科教影片为主，共约100部，其中包括革命题材、农村题材、生活片、文艺片、动作片等。实践证明，此举大大拓宽了农村电影市场，把丰富的知识送到农民家门口，也真正实现了国家广电总局提出的21世纪初一村一月放映一场电影的目标。

会上表彰了省电影公司等一批工作突出、成效显著的先进单位。海南金海浆纸业有限公司兑现“每年出资300万元人民币，连续3年共捐资900万”举办此项活动的承诺，继续捐资300万元举办2008—2009年度活动。

副省长林方略出席今天的表彰大会并讲话。

省政协督办重点提案 推动可再生能源 规模化产业化

本报海口9月2日讯(记者邱大军 特约记者吴可义)由省政协副主席张力夫牵头的省政协协重点提案督办组昨天下午召开座谈会，就推动我省可再生能源规模化产业化发展进行协商督办。

长期以来，我省一次性能源主要依赖从省外调入，经济发展面临能源资源约束的巨大压力，能源安全问题日益突出。保障我省经济又好又快发展，大力发展可再生能源，实行能源替代战略是必然选择。海南的风能、太阳能、生物质能、地热能、海洋能资源蕴藏丰富，发展潜力巨大。今年1月举行的省政协五届一次会议上，王路等12名委员联名提出提案，建议推动我省可再生能源规模化产业化发展。省政协主席会议经研究决定，将该提案作为重点提案，由主席会议成员牵头督办。

据介绍，为缓解我省能源紧缺局面，省发改委已于去年10月委托国家发改委能源研究所编制完成《海南省“十一五”能源发展规划及中长期能源供需展望》，对我省可再生能源的现状、开发利用及远景规划做了详细的研究，目前根据征求意见进行修改。

督办组建议，“十一五”期间，我省以人为本，大力推进以形成风能、太阳能、生物质能、地热能等重点优势产业集群，力争在较短时间内使我省可再生能源的开发、利用水平进入国内先进省区行列。对可再生能源的规模化、产业化发展，要搞好科学规划有序开发；要实施大企业进入、大项目带动；同时政府要有政策支持和开发创新的机制。

省发改委、科技厅、建设厅、农业厅、水务局、地矿局、省政府办公厅等有关部门负责同志参加了座谈。



琼中发展养蚕产业尝到甜头，农民种桑养蚕积极性高涨 蚕居新屋 人住旧房

本报记者 于伟慧 彭青林 吴斌 特约记者 黎大辉

村前一片绿油油的桑田，村里蚕房一间接着一间。妇女在桑田采摘桑叶，男人在村里忙着盖新房。今天，走进琼中养蚕第一村——湾岭镇竹朗村，记者不由想起唐诗中“开轩面场圃，把酒话桑麻”的场景。

村民陈业弟正在忙着盖新房，陈业弟和几个工人戴着草帽在屋顶上忙着钉木条、瓦片。令人惊讶的是，陈业弟盖的新房不是住人的，而是用于养蚕。

“等到这蚕房盖好了，我家还要扩大养殖规模。”陈业弟的妻子告诉记者。

蚕居新屋，人住旧房，在竹朗村早已不是新鲜事。村民陈业升是村里第一批养蚕人之一。他向记者介绍说，蚕半个月可养一批，赚钱快平快。他们从2006年年底开始养蚕，桑树种植已经从当年的3亩发展到现在的10亩，蚕房从当初的一间发展到现在的5间，一亩田种植桑树养蚕，一年可收入4000多元，是种植水稻的4倍。

多方调研选准产业

就在两年前，竹朗村还是一个落后的山村，每户年均收入不到2000元。2006年，一位广东客商走进了琼中湾岭镇，说要在琼中发展养蚕业。试点就选在该镇经济最为落后的竹朗村。

在此之前海南曾经尝试养蚕，但无一成功。这样的风险值不值得冒？为此，县委

县政府开展多方调研，总结了海南之前养蚕失败的教训：一是品种没有选对，蚕的品种到海南不适应；二是桑树品种没有选对，到海南不适合生长；三是没有找到相

应市场，使得产品无法出售。

县委书记董宪曾先后带着相关部门到国家商务部、农业部向相关领导咨询和了解国家对桑蚕养殖的扶持政策，到浙江、广东和广西等桑蚕养殖基地和企业考察。董宪曾说：“通过调查研究，我们了解到，桑蚕在内陆的饲养时间只有5个月，而海南的桑蚕养殖时间可以达到10个月，蚕农年收入十分可观。桑蚕的生长对环境有着很高的要求，要求空气质量好，环境无污染，这些正好是琼中的优势。而且发展养蚕也正符合琼中发展林下经济的思路。”

技术推广跟进服务

在红毛镇罗解村，养蚕技术员黎强今

天又来到村里指导农户种植桑树，随后他又来到村民家里，指导村民养蚕。目前在琼中，像黎强这样的技术员有30多个，指导全县蚕农养蚕。

据该县农业局局长杨斌介绍，目前全县农民对桑蚕产业十分看好，纷纷要种桑蚕，但县里考虑到技术力量问题，不搞一哄而上，在试点村的基础上逐步推广种桑养蚕。他说，如果技术力量跟不上，一味扩大养殖规模，就会出现问题，伤害蚕农。目前，县里正积极组织技术培训，提高农民种桑养蚕技术。

保底收购扶持蚕农

9月2日上午，是湾岭蚕茧收购站收购蚕茧的时间，上午10时左右，村民们骑着摩托车，载着一筐筐蚕茧来到收购站。

“符积丁，一等蚕茧，52斤，572元钱。”收购员这边喊着，符积丁在那边高兴

地领着钱。

“这批蚕茧不错，养了10多天就赚了500多块，而且收购站是保底收购，每斤蚕茧最低也能卖9元钱，农民、县政府和蚕茧收购公司签了合同，蚕茧公司以保护价收购蚕茧，这样我们养蚕很放心，没风险。”符积丁告诉记者。

据琼中县长伍学云介绍说，农民发展桑蚕，需要购买桑苗、蚕种、蚕竹，建设蚕房，前期启动资金较大。发展1亩桑蚕，第一次需投入成本约800元，按每户农民平均发展3—4亩计算，还需建50—60平方米的蚕房，需要投入资金1.2万元左右，这对于农民是一笔不小的投入。为此，该县政府通过搭建的农村小额贴息贷款服务平台。两年来，琼中累计为177户蚕农发放小额贷款283.4万元，户均贷款1.6万元，切实解决了桑蚕产业发展的资金困难。

(本报营根9月2日电)

“哮喘病人可在镇里治疗了”

本报记者 彭青林 于伟慧 吴斌 特约记者 黎大辉



↑2005年2月2日，被鉴定为A级危楼的琼中湾岭镇卫生院原职工宿舍。
特约记者黎大辉 摄



↑2008年9月1日，琼中湾岭镇卫生院新建成的职工宿舍楼。本报记者宋国强 摄



↑9月1日，琼中湾岭镇卫生院，一名医生在使用新配备给该院的电子显微镜进行检验。
本报记者宋国强 摄

增了多个科室。“以前院里也就看看感冒、肚疼等小病，现在心血管、消化系统等大病都可以治了。”

农村医疗水平的变化离不开投入的变化。2006年以来，琼中大力投入乡镇卫生院的改造，首批投入500多万元改善湾岭镇卫生院、黎母山镇卫生院和乌石卫生院的就医条件和职工生活条件，解决了多年来的职工宿舍危房问题。其它乡镇卫生院的改造也将以每年两家的速度持续推进。

“当时哪怕有最简单的氧气设备让哮喘病人吸上氧，都可以大大缓解症状，也许结果会不同。”王儒林这几年一直在为冯思榜的事而痛心。而如今，冯思榜的故事不会再重演，改造后的湾岭镇卫生院氧气设备和相关药品一应俱全。

走进明亮的两层门诊大楼，X光机、B超机、心电图机、超声波听诊仪、血液检测仪等崭新的设备应有尽有，院里还新

王儒林说：“除了住房，乡镇医务人员的待遇也得到很大改善。”去年7月1日，王儒林和卫生院职工第一次领到了100%的工资，而以前只能领到约100%的一半。

硬件条件具备，医疗队伍稳定，农村医疗才有了发挥效益的基础。目前，琼中农村医疗合作参合率已达87%。

在湾岭镇卫生院的告示栏上，贴着报销明细表便于参保患者查询。上面显示，需要住院的大病可以报销70%。其中，最多的是生孩子，费用大都在400多元，而每位分娩妇女可以报销400元，实际支出很少有超过50元的。

带着小孩来湾岭镇卫生院打针的陈燕说，她的小孩患了感冒，花去20多元。“以前都是去县里打针，现在卫生院看病条件好了，不用跑那么远了，看病真的是越来越方便、越来越便宜了。”

(本报营根9月2日电)

培育特色产业贵在求实

吴斌

即报即评

种桑养蚕，在海南曾有实践，却无一成功。但记者在琼中采访时发现，不少农民快速增收，都得益于种桑养蚕。琼中为何敢于发展养蚕产业，又为何能取得这样好的效果？琼中的做法启示我们，找准具有比较优势的产业，对贫困地区的产业发展至关重要，而在选择和培育特色产业时，关键要有求实的态度，立足实际，因地制宜。

在琼中，养蚕产业的确定经过了比较细致、比较艰苦、比较漫长的过程。县领导先后带着相关部门到国家商务部、农业部咨询和了解国家对桑蚕养殖的扶持政策，到浙江、广东和广西等桑蚕养殖基地和企业考察。琼中还总结海南之前养蚕失败的一些教训，如蚕和桑树的品种没有选对、没有找到相应的市场等，并立足琼中发展生态经济的有利条件，提出了相应的解决办法。这些调查研究，使产业的选择建立在了尊重市场规律、看清客观条件、注重科学规划的基础之上，发展养蚕产业有了底气。

求实的态度和作风，不仅体现在产业选择上，还体现在培育养蚕产业的过程中。现在，养蚕产业已经看到了明显的好处，但琼中却不想一哄而上，而是坚持先试点、后推广，先搞技术培训，再逐步

展开。县委县政府在市场引导、政府扶持、企业带动、信贷保障这几个重要的环节上，对养蚕产业给予了大力支持。这一系列措施实实在在，适合县情，不浮躁、不张扬，通过政府扎实实地做工作，农民思想通了，技术掌握了，市场行情吃准了，种桑养蚕的积极性高涨，养蚕产业成为琼中农民增收的新亮点。

在培育特色产业时坚持求实的态度，说起来容易，做起来难。一些地方在培育特色产业时，有的忽视当地客观条件，盲目进行；有的未经科学分析，一味跟风，结果往往“慢一拍”，因价格下跌而造成损失；有的提到特色农业就认为是种植养殖新品种，不顾当地实际，不讲市场需求，盲目引进开发，不能产生预期效果甚至失败；有的为了尽快完成农业结构调整的目标任务，不尊重农民意愿，采取行政措施，强制农民种植或养殖某一产品，而政府服务和技术培训跟不上，最后事与愿违，甚至造成干群关系紧张。这些在农业产业结构调整中的误区，归根到底都是脱离实际的结果。

“老老实实做农民的事，干农民的工。”这是琼中县委书记董宪曾的话。在农业产业结构调整中，就是要像琼中一样，有一种求实的态度，有一种农民的真情实感，真正为农民办实事、算实账、求实效，让特色产业真正成为农民的致富产业。



“阳光海口·娱乐之都·品位之城”精品文艺演出

亚洲制药·快克之夜 时代国粹·金秋神韵

大型传统京剧《杨门女将》、现代京剧《红灯记》

精忠世家，余太君威风八面，时代变迁中千古流芳
英雄儿女，李玉和铮铮铁骨，料峭风雪中傲然耸立
一部豪气轩辕，风采无限的传统京剧《杨门女将》
一部正气凛然，经久不衰的现代京剧《红灯记》
中国国家京剧院名家名角9月8日、9日亮相完美呈现！

欣赏京剧，不仅仅是感受时代国粹，更是一种精致生活方式。
期待您盛装出席，用心感悟大师们的风采神韵，
体验百年国粹的传奇魅力。

VIP票：480元/张 甲票：380元/张 乙票：180元/张

演出单位：中国国家京剧院三团

演出时间：传统京剧《杨门女将》2008年9月8日晚20:30点

现代京剧《红灯记》2008年9月9日晚20:30点

演出地点：海口市人民大会堂

总票房：海南椰海大酒店6001房 (中视VIP客户享受9折优惠)

海南票务网：www.0898pw.com

追票热线：66700015、66700016

送票服务：13707513700、13707513800 (限海口市内)

